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Brauchen wir mehr Erreichbarkeit,
brauchen wir den Flugplatz?

Pressekonferenz am 29. Februar 2012 in Bozen
mit Ergebnissen einer repräsentativen Bevölkerungsumfrage

durchgeführt von:

Dominikanerplatz 35 
P.zza Domenicani, 35

I-39100 BOZEN-BOLZANO
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Steckbrief der Studie

Grundgesamtheit:
 Südtiroler Wohnbevölkerung ab 18 Jahren aller Sprachgruppen

Stichprobe:
 geschichtete Random-Stichprobe mit überproportionaler Berücksichtigung 

von Selbständigen und Führungskräften, um auch die Meinung der 
Wirtschaftstreibenden analysieren zu können.

 Eine Gewichtung rückt die Proportionen zurecht und gewährleistet eine
nach Alter und Geschlecht repräsentative Datenbasis.

 Feldarbeit im Dezember 2011; 702 telefonische Interviews (CATI)
 statistische Schwankungsbreite für ein Gesamtergebnis von 50%:

±3,7 Prozentpunkte (95%iges Konfidenzintervall)
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Erreichbarkeit

Binnenanbindungen

35

58

65

42

Zufriedenheit mit der Mobilität in Südtirol

Anteile der Antworten in %
muss verbessert werden bin zufrieden

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 

Frage: Auch über die Verkehrsanbindungen innerhalb des Landes,
zum Beispiel für die Pendler, wird viel diskutiert.
Finden Sie, dass diese verbessert werden müssen,
oder sind Sie mit der derzeitigen Lage zufrieden?

Frage: In der Diskussion um die 'Erreichbarkeit' geht es vor allem darum,
Südtirol wettbewerbsfähiger zu machen.
Sind Sie der Meinung, dass die Erreichbarkeit verbessert werden muss,
oder sind Sie mit der derzeitigen Lage zufrieden?
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Gesamtbevölkerung

davon italienischer Muttersprache

Selbständige/Geschäftsführer

darunter:

Industrie, Handwerk und Bau

Gastgewerbe

Landwirtschaft

Handel

35

49

42

53

49

28

24

58

71

54

58

46

48

63

Unzufriedenheit mit der Mobilität in Südtirol

Anteile der Antworten in %
Erreichbarkeit muss verbessert 
werden
Binnenanbindungen müssen 
verbessert werden

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 

Fragen:
In der Diskussion um die 'Erreichbarkeit' geht es vor allem darum, Südtirol wettbewerbsfähiger zu machen.
Sind Sie der Meinung, dass die Erreichbarkeit verbessert werden muss, oder sind Sie mit der derzeitigen Lage zufrieden?
Auch über die Verkehrsanbindungen innerhalb des Landes, zum Beispiel für die Pendler, wird viel diskutiert.
Finden Sie, dass diese verbessert werden müssen, oder sind Sie mit der derzeitigen Lage zufrieden?
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in der öffentlichen Verwaltung

im Gesundheitsbereich

im Sozialbereich

bei den öffentlichen Verkehrsmitteln

bei der Förderung des Wirtschaftswachstums

im Umwelt- und Landschaftsschutz

bei Infrastrukturmaßnahmen

5

2

6

3

9

5

6

6

19

18

31

10

20

19

30

2

3

3

3

3

9

46

17

19

25

19

20

34

9

45

43

28

40

36

26

2

15

10

10

18

16

6

Sollte die öffentliche Hand in Südtirol in den folgenden
Bereichen eher einsparen oder eher investieren?

Anteile der Antworten in % weiß nicht wie bisher                                           
stark sparen eher sparen eher investieren stark investieren

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 



Seite 6 pagina

www.apollis.it

Bozen, 1.2.2012

Ausbau des Güterverkehrs auf der Schiene

Verbesserung der Bahnanbindungen, z.B. nach München oder Mailand

Bau des Brennerbasistunnels samt Zulaufstrecken

Ausbau der grenzüberschreitenden Staatsstraßen, z.B. im Vinschgau oder Pustertal

Ausbau der Autobahn, z.B. Bau einer dritten Spur

Ausbau des Bozner Flughafens

Ausbau des Schienennahverkehrs

Bessere städtische Parkmöglichkeiten

Ausbau des öffentlichen Nahverkehrs auf der Straße

Mehr Ortsumfahrungen bzw. Verlegung von Straßen in Tunnels

11

8

27

40

61

66

15

27

28

31

84

82

61

52

34

29

81

68

68

64

Inwiefern sind Sie mit den folgenden Maßnahmen einverstanden?

Anteile der Antworten in %
nicht einverstanden weiß nicht einverstanden

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 

Um die Erreichbarkeit zu verbessern

Um die Binnenanbindungen zu verbessern
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Gesamtbevölkerung

davon italienischer Muttersprache

Selbständige/Geschäftsführer

darunter:

Landwirtschaft

Industrie, Handwerk und Bau

Handel

Gastgewerbe

47

34

47

55

49

50

35

19

10

10

9

13

3

13

4

6

2

3

1

3

2

14

20

17

16

11

26

15

16

30

24

16

25

18

35

Inwiefern sind Sie mit dem Ausbau des Bozner Flughafens einverstanden?

Anteile der Antworten in %
gar nicht einverstanden eher nicht einverstanden weiß nicht
eher einverstanden voll und ganz einverstanden

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 
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Der Ausbau verursacht hohe Kosten für die öffentliche Hand

Der Ausbau nutzt nur einzelnen Personengruppen

Er erhöht die Lärmbelastung in der Einflugschneise über ein erträgliches Maß

Die anzufliegenden Ziele wären mit dem Zug genau so gut zu erreichen

Der Ausbau bringt dem Land wesentliche wirtschaftliche Vorteile

Der Ausbau macht den Flughafen rentabel

Der Ausbau würde die Umwelt kaum zusätzlich belasten

81

69

65

65

36

34

30

Zum Ausbau des Bozner Flughafens gibt es verschiedene Argumente
dafür oder dagegen. Inwiefern stimmen Sie den folgenden Argumenten zu?

Zustimmung in % zu Argumenten...

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 

gegen den Flughafenausbau

für den Flughafenausbau
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Der Ausbau verursacht hohe Kosten für die öffentliche Hand
Der Ausbau nutzt nur einzelnen Personengruppen

Er erhöht die Lärmbelastung in der Einflugschneise über ein erträgliches Maß
Die anzufliegenden Ziele wären mit dem Zug genau so gut zu erreichen

Der Ausbau bringt dem Land wesentliche wirtschaftliche Vorteile
Der Ausbau macht den Flughafen rentabel

Der Ausbau würde die Umwelt kaum zusätzlich belasten

Der Ausbau verursacht hohe Kosten für die öffentliche Hand
Der Ausbau nutzt nur einzelnen Personengruppen

Er erhöht die Lärmbelastung in der Einflugschneise über ein erträgliches Maß
Die anzufliegenden Ziele wären mit dem Zug genau so gut zu erreichen

Der Ausbau bringt dem Land wesentliche wirtschaftliche Vorteile
Der Ausbau macht den Flughafen rentabel

Der Ausbau würde die Umwelt kaum zusätzlich belasten

91

87

74

77

61

32

49

41

15

15

23

83

77

46

Zum Ausbau des Bozner Flughafens gibt es verschiedene Argumente
dafür oder dagegen. Inwiefern stimmen Sie den folgenden Argumenten zu?

Zustimmung in % zu Argumenten... dagegen dafür

Repräsentative telefonische Umfrage (702 Befragte) © apollis 

Flughafenausbau-Gegner

Flughafenausbau-Befürworter
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Dominikanerplatz 35 
P.zza Domenicani, 35

I-39100 BOZEN-BOLZANO
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